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Unele idei....
Interpelarea, ce a fost adresată 

iu şedinţa dietală de Sâmbătă gu
vernului unguresc de câtră deputatul 

lVoman Dr. Al. Vaida, asupra planu- 
hurilor şi intenţiunilor guvernului 
privitor la reforma electorală ce a 
laat asuprăşi a-o executa, ne-a re
suscitat unele idei, cărora voim a ie 
da expresiune în câteva cuvinte.

Cele aduse înainte de cătră amin
titul deputat pentru a-şi arăta nedu
merirea de ce guvernul trăgănează 
aşa de mult pregătirile deeizive pen
tru introducerea votului universal, şi 
de ce se pare că vrea chiar a părăsi 
eu totul aceasta refermâ, ca strică- 
cioasă intereselor specifice maghiare, 
îşi au de sigur importanţa lor actuală. 
Dar ele mai au particularitatea de a 
voi să creeze un fel de paritate între 
împrejurările, prin care trece actual
mente causa votului universal în 
Austria şi între cele din Ungaria.

„Ce s’a putut întâmpla în Aus
tria trebue să fie posibil şi la noi“, 
(fise înterpelantele. Da, aşa ar trebui 
g? fie, dar îti realitate totuşi nu este. 
Pentru a(}i şi multă vreme înainte 
nu va fi cu putinţă ceea-ce se pe-

a-e&ruia par
lament e aproape să pună în fiinţă 
reforma electorală din cesţiune, amâ* 
sărat cerinţelor şi trebuinţelor bine- 
înţeiese ale ţărilor şi naţiunilor sale, 
precum şi amăsurat principiilor mo
derne democratice de egalitate in 
folosirea celui mai însenanat drept 
cetăţenesc.

Deputaţii naţionalişti cu drept 
cuvânt vor să dea semne de viaţă 
iu dietă la toate ocazlunile, strigând, 
răzimaţi pe dreptul de imunitate, că 
şi Ungaria e tot aşa stat poliglot ca 
Ausţrţa, că popoarele nşm^ghiare fac 
mai * mult de cât jumăţate din popo- 
raţiunea întregei ţări, că în lumea de 

a progresului şi a democratis

mului celui mai înaintat nu se mai 
poate trece peste milioane de po
poare, cari au acelaşi drept de exis
tenţă naţională ca şi poporul mfe* 
ghiar.

Toate sunt la loc şi adevărate, 
dar care este resultatul strigătului lor 
de alarmă? Până acum nu’l vedem 
— să ni se ierte aceasta constatare, 
pe care cu durere în suflet suntem 
nevoiţi a o face — decât într’un şir 
de efecte negative mult întristătoare 
şi umilitoare pentru tot mersul poli
ticei naţionaliste ce se ţese şi se face 
pe terenul parlamentar.

Suntem aici reprezentanţii na
ţionalităţilor, a covârşitoarei majori
tăţi a poporaţiunei statului şi trebne 
să ţineţi seamă de noi! esclamă în 
cor ceata naţionalistă.

Nu vŞ recunoascem! Dar după le
gile noastre n’avem nici chiar drep
tul a v6 recunoasce de reprezentanţi 
al unor popoare deosebite; aici e şi 
poate fi numai o singură naţiune, cea 
unitară maghiară, răspunde corul pă- 
turei privilegiate.

Să nu întrăm însă şi noi în gre- 
şala, ce-o comit ac}i adeseori deputa
ţii noştri tineri şi doritori de a e- 
lupta rezultate, să uu batem apa în 
piuă, ci să fim mai cu cruţare faţă 
cu sentimentele adânci de adevărat 
neţion?lism, ce au prins rădăcini în 
popor şi să nu voim să le înveninăm 
şi stîrpim contribuind şi numai indi
rect de a arunca sîmburile disolvant 
al deziluziunilor şi al desperărei în 
sînul poporului încă vînjos şi tare la 
suflet prin aceea, că-1 facem să se 
convingă despre absoluta neputinţă a 
semenilor săi, până şi despreţ lipsa 
energiei ce se găseşte şi la cel mâi 
decăzut popor, de a nu suferi umi
lirea, batjocura şi dispreţul până în 
pânzele albe.

Deputatul Vaida se va fi aştep
tat poate se capete la interpelaţie, 
un răspuns obiectiv. A ferim! Mi

nistru preşedinte Wekerle a luat mai 
intâiu o postară de <jeu din olimp 
pentru a-i declara apoi cu surâsul pe 
buze, că guvernul îşi cunoaşte şi ’şi

zace la inimă înflorirea portului Fiume, 
ca unicul port maritim ungar, dar nu 
poate adopta propunerea, deoarece guver
nul consideră acest proiect ca promotor

va împlini datoria sa cu privire la j al independenţei economic?.
La cele spuse de Zanelia, replică şi 

secretarul de stat Sztertnyi.
Deputatul croat Drohobeczki propune 

amendamentul, ca în caz câgd un vas ?r 
atinge înţr’un an d? na ai mplte ori litora
lul ungar, aceasta să i-se socotească şi în 
ait an, când eventual nu ar putea acostă 
la malul ungar. — Amendamentul se a- 
doptă.

In şedinţa aceasta s’a terminat de- 
sbaterea specia/â a acestui proiect.

reforma electorală, dar că aceasta 
i datorie pretinde tocmai ca el să stâ- 
ruiască a face să se validitezş voinţa 
naţipnei, care este cea una şi nedes
părţită maghiară, na însă principiile 
democratice ale agitatorilor naţio
nalişti. „Nu putem compromite tradi- 
ţiunea milenară a naţiunei noastre...
Vom sci să apărăm cu toată tăria 
caracterul naţional al statului ungar“...

Fraze foarte îndrăsneţe şi peri
culoase fraze, îndărătul cărora s ’as- 
cupde nenorocire o dureroasă Italia ţ\ tripla-allanţa- Situaţia italiei 
realitate, ce contrastează adânc cu în tripla alianţă şi intenţipnile ce i se a- 
stările actuale din Austria: cotropi- tribuesc de a denunţa tratatul care o leagă 
rea de fapt a drepturilor „popoa- ue Austro-Ungaria şi Germania, continuă 
relor făr’ de nume“, cari în decursul de a da de scris presei străine. In ultimul 
veacurilor au lupţat şi ap sângerat j timp s’a zvonit prin ziare că guvernul iţ?- 
şi în tabăra Lobonţilor şi în a Curu-1 ar g trinşşş celui englez o notă in 
ţilor, dar au luptat şi au sângerat nu- j chestia reînoirei triplei alianţe. Guvernul 
mai pentru o causâ străină de ele şi J italian dcsminte acum acest zvon.
de interesele esistenţei lor...“ j ____

/
-------------  Chestia tunurilor sârbeşti. Presa vie-

lp dietă upgară -  şedinţa de Luni, neză 8e 0CUPă cu ^ are animaţie de co- 
i 12 ■ Novembrie — s’a adopţaţ în a treia manda de tunuri făcută de guvernul sâr- 
Icetire convenţia de extrădare încheiată cu êsc’ *a uz*ne ê fpaoceze dela Creuzot. Zia- 
Grecia, după care a urmat desbaterea pro- l re,e ^ eva că ce|e 60 bateH! de tpnuri d? 
iectului despre libera navîgafciune. — La c^mP V ^  baterii de tunuri de cetate, co- 
§-ul 5 s’a produs o nouă discuţie. Depu- j mandate de guvernul şgrbeec, înjtrep ca 
ţaţul de Fiume, Richard Zanelia a corn- mnl̂  trebuinţele reale ale Serbiei, astfel 
băţuţ dispoziţia cuprinsă în acest para- 80 P°ate l>ănui, că guvernul şârhesG a cp- 
graf, şi care cere ca fie-care vas, care se ! mandat un număr mai mare de tunuri 
bucură de subvenţie, trebue să acosteze j sPre a Putea c©deze apoi o parte Mun- 
măcar odată pe an la litoralul ungar, tenegrului.
Această dispoziţie ar ruina cu desăvârşire 
desvo!tarea liberei navigaţiuni. Zanelia a- 
rată cu diferite exemple, că acest paragraf 
eşţşJn detrimentul navigaţiunei şi relevă 
că navigaţiunea liberă np se poaţe între
buinţa spre scopuri industriale. Cere su
primarea.

Ministrul Francisc Kossuth răspun
zând lui Zanelia declară că guvernului îi

Vine, ori nt» vine?
Ziarul „ Gross- Oesterreich“ în ul- 

tiţnul săli nntnăr seri© sub tiţlul de 
mai sus :

Pitreich n’a fost încă numitşet al 
statului major general, cu toate că >N. 
Fr. Pr.< şi foile maghiare aliate declara
seră de repeţite-orî, că numirea este un

FOILETONUL >GAZ. TRANS.c
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f  Dimitrie Aagnst Lanrianu.
Bucureşti, 28 Oct. v. 1906.

Trecuseră de abia două zile delà în- 
inor mân tarea venerabilului president al 
Societăţii Transilvania, G. Missail, şi furăm 
dureros surprinşi de trecerea din viaţă à 
frednicului vice-president ai acestei socie- 

. (Iţi. Stindarde negre atârnate la Acade
mie, la Ateneul român, la clubul conser

vatorilor junimişti şi la clubul tinerimei, 
iBunţau în dimineaţa zilei de 25 Octom- 
’firie, că aceste instîtuţîuni, împreună cu 
întreaga ţară, au pierdut un membru frun
taş şl însemnat luptător pentru binele 
ţârii şi al neamului românesc. Dimitrie 

: August Laurianu, după ce se făcuse bine 
din o recidivă în peripneumonia, de care 

? Suferise în iarna trecuta, se stinse pe ne- 
=' aşteptate în noaptea de 24 spre 25 Oc- 
Ï fdmvrîe st. v.

In biserica din suburbia Lucaciu, unde 
ţ sunt înmormântaţi părinţii săi, i-s’a făcut 

ieri serviciul iunebru de cătră archiereul 
Nifon, acompaniat de preoţii acestei bise

rici şi de alţi preoţi, cum şi de frumosuţ 
cor al seminariului Nifon. Catafalcul era 
înconjurat de o mulţimş de coroane: din 
partea ministeriului cultelor şi inşţruc- 
ţiunei publice, a Ateneului, a Academiei 
române, a societăţii Transilvania, a clu
bului tinerimei, a clubului conservatorilor 
junimişti, a liceelor S. Şava şi M. Basarab, 
unde a fost profesor, şi a mai multor fa
milii, rude, sau amice. D-l A. Marghilo
man a depus el însuşi pe sicriul regreta
tului defunct o frumoasă ghirlandă de 
flori naturale. D-i C. C. Arion a trimis 
d-nei Smarauda Laurianu, soţia defunc
tului, o admirabilă coroană cu următoarea 
scrisoare: >Doamnă, permiteţi-mi să de
pun o coroană pe sicriul lui Dimitrie Lau
rianu, neuitatul Dv. soţ, ca o dovadă de 
iubjrea mea cătră dânsul, ca un omagiu 
căţr|i îuminata şi neîntrecuta activitate la 
minişteriul insţrucţiunei publice, în tot 
timpul, cât mi-a fost colaborator, ca un 
semn de admiraţiune cătră frumoasa şi 
mârea-sa inteligenţă, cătră fermecătorul 
său talent.

Primiţi» doamnă, cu viile mele re
grete, respectuoase condolenţe«.

Au vorbit cu adânci simţeminte de

durşre, de sirapaţie şi de admiraţiune pen
tru distinsele calităţi şi merite aţe repau- 
saţului dd- C. Banu în numele cercului 
profesorilor, Petru Missir îu numele parti
dului conservator neguvernamenţal, ţ. 
Bianu din partea Academiei române, I. C- 
Bacalbaşa din partea sindicatului ziariş
tilor, Trandafir Djuvara din parte? Ate
neului.

Cât de apreciat, cât de iubit şi sti
mat a fost D. A. Laurian de societatea 
bucureşteană şi de numeroşii şăi prietini, 
şi elevi răspândiţi in toată ţara, s’a piţtuţ 
vedea acum din alesul public, care venise 
din toate părţile, să zică ultimul adio 
aceluia, pe care de acum nu vom maţ avea 
bucuria să-l întâlnim, pe cărările vieţii 
intre numeroasa asistenţă, care umpluse 
biserica cu o jumătate de oră înaintea ser
viciului, am .putut remarca pe d-nii T. 
Maiorescu, Teodor Roseţti, P. Carp, N. Fi- 
lipşscu, A- ţbţrghioiomşfl,.. Diseşcu, m|- 
nişţrul insţrucţiunei publice, Moruzi pre
fectul poliţiei, D. Onciul, Gr. Tocilescu, Ion 
Procopiu, Alexandru Hodoş, 1). Dpbresc.p 
ş.i Ff Dobrescu, Saya SţelănescUj, C. ^şve- 
lescu, I, Clinciu, G. Popş, Iacob Negruzzi, 
Ciru Economu, C. Miclescu, 1. Manliu ş. a.

dar cine ar putea număra pe toţi acei? 
cari veniră şă vadă pentru ultima oară, 
unii pe harnicul şi meritoşui lor tovarăş 
de luptă, alţii pe lealul şi luminatul lor 
adversar politic, alţii pe profesorul şi înţe
leptul lor povăţuitor şi părinte intelectual, 
alţii pe amicul şi binefăcătorul lor. Căci 
D. A. Laurian prin însuşirile şi manierele 
sale, prin talentele şi faptele sale, şi-a 
ştiut câştiga titluri de iubire, de stiină şi 
de respect din partea tuturur acelora, cafi 
l’au cunoscut. In jurul bisericei şi în str. 
Lucaciu nu mai încăpeau cu pe ele, birjile 
şi prietinii din toate clasele societăţii, dela 
miniştri şi foşti miniştrii până la şcolarii 
liceelor şi şcoaîelor primare.

i\|i un elogiu, ci cum zipe. un scrii
tor al ţŞppcei. un act de dreptaţe s’a fă?Uţ 
lui D. A. Laurian prin aleaş? aşistenţâ <le 
toate colorile politice şi prin frumoaşuţe 
discurşuUi cari ş’?u xeşţlt înaint?? Şi r̂ţu- 
lui său. Aceaştă aleasă societate, adunată 
în jurul receyumhre ? lui D. A. Laurianu, 
pfţre că a yoiţ s -̂i dee mângâierea şi ş?- 
tisfacţiile, cari le-a meritat şi cari nu le-a 
avut în viaţă, şi în aceiaş timp a voit să 
pună în vedere, ca un eseipplu pentru ti
nerele generaţiuni, figura acestui om de
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apt împlinit. Se poate, că această numire, 
înainte de moartea Arcbiducelui Otto era 
ea şi sigură; este cert, că voci grave s’au 
ridicat contra numirei ca şef al statului 
major general a unui om, în care întreaga 
armată nu mai are încredere. Dacă totuşi 
se va face numirea, atunci va trebui să o 
considerăm ca pe unul din cele mai triste 
evenimente pe terenul concursului de tâ
râre în faţa Maghiarilor.

Dacă cineva vrea să cetească de alt- 
mintrea un cuvânt adevărat asupra rela- 
ţiunilor noastre, va trebui să-I caute din
colo de graniţe. Iată ce scrie între altele 
> Voss. Ztgu. despre criza Pitreicli:

»Existau deja contraste foarte serio
ase între Arcliiducele moştenitor de tron 
Francisc Ferdinand şi şeful satului major 
eontele Beck. încă şi mai straşnică este 
opoziţia archiducelui împotriva numirei 
ieldzeugmaistrului Pitreicb ca şef <1 sta
tului major. Archiduceie recomandă din 
eontră pe generalul Konrad v. Hotzendorf, 
ale cărui calităţi militare sunt prea cuno
scute în armată. încă nu s’a dat rezoluţia, 
împăratul Francisc Iosif nu se desparte 
bucuros de sfetnicii săi vechi şi nici pe 
moştenitor n’ar vrea să-l ofenseze. Se poate 
ca criza aceasta să mai reclame vr’o vic
timă. Adjutantul generai ai împăratului, 
contele Bolfras, stărue pentru generalul 
Konrad v. HStzendorf, şi este prea posibil, 
ca neputând isbuti, să-şî dea dimisia. Pia
tra a început să se rostogolească şi figura 
moştenitorului iese din ce în ce mai mult 
în relief din fondul politic, ca figura unui 
bărbat cu o voinţă tare, aproape pătimaşă, 
o personalitate nu tocmai liberă de preju- 
diţii, dar energică.

Adesea poate îl copleşesc pe archi- 
duce grijile viitorului, văzând la lucru pe 
actualii miniştrii ungur! ai unchiului său. 
miniştri, car! râvnesc la desăvârşita sepa
raţie ca drept public a Ungariei. Privirile 
lui sunt deci din ce în ce mai mult şi a 
proape excluziv îndreptate spre chestiunile 
armatei. Este de înţeles aşa dar, că moşteni
nd de tron, date fiind sentimentele lui, 
conzideră ca greşală conciliaţiunea obser
vată faţă cu Ungurii în chestiunile mili
tare şi simte aversiune faţă cu aceia, că
rora, le bagă vină, că au sfătuit rău pe 
împăratul Francisc Iosif.

Cronica externă.
Discursul lui Briand. Sub titlul a- 

cesta Gaston Calmette apreciază în »Figaro« 
de la 10 Novembrie discursul lui Briand,
— al cărui conţinut l’am resumat şi noi
— în modul următor:

D. Briand este autorul legei de sepa- 
raţiune. El are sarcina de a o aplică.. Grea 
sarcină, dacă o judecăm după sforţările, la 
cari se vede constrâns, pentru a păstra în
crederea amicilor săi şi pentru a molcomi 
justa revoltă a catolicilor! Dacă ei a cre
zut vr’odată că opera sa e bună, iată-1 acum 
decepţionat! El poartă acum pedeapsa pro
priei sale erori. Responsabilităţile puterii 11 
obligă a ţinea cont de conştienţele neliniştite 
şi vătămate. Trebue să vorbească trei ore 
încheiate spre a-şi persuada auditorii că le
gea separaţiunei aşa cum a conceput-o, şi 
aşa cum vrea s’o aplice — este tolerantă 
şi tolerabilă.

[ Să facem d-lui Briand dreptatea — 
pe care o datorim adversarilor — că dis
cursul său de eri conţine în adevăr câ
teva declaraţiuni liberale. De exemplu a- 
ceasta: »Ce datoreşte statul catolicilor? 
Ce datoreşte el tuturor .dogmelor? Le 
datoreşte libertatea şi le datoreşte mij
locul de a-şi exercită liber cultul«. Dacă 
este aşa, atunci ce nevoie avea Republica 
să abolească Concordatul şi să rupă toate le
găturile cu sf. Scaun? Ni se repetă !a sa
ţietate că şeful Bisericei se arată sensibil 
faţă cu bunele procederi ale naţiunilor ri
vale Franţei. Este uşor a răspunde că de 
la guvernul francez depinde de a nu lăsa 
câmpul liber aitora, şi a nu ne înstrăinâ 
Biserica, această forţă morală al cărei preţ 
întreg îl cunoaştem în sfârşit — după ce 
l’am pierdut.

D-l Briand observă azi răul, ce l’a făcut. 
Nu ne costă nimica a recunoaşte — ca şi în
treaga Cameră — că a vorbit admirabil şi că 
a raportat unul din cele mai mari succese 
parlamentare, din câte ne aducem aminte. De 
ce n’a observat însă dinainte pericolele, cari 
îl fac acuma să reflecteze? Cum, de nu 
s’a sinchisit de turburările şi agitaţiunea, 
ce se vor produce, dacă în ţara noastră 
se vor zăticni credinţele cele mai respec 
tabile şi tradiţiunile cele mai emoţionante? 
Ce întrebuinţare pernicioasă a unor talen
te atât de rare! Fără îndoială, domnului 
Briand nu ’ i-a lipsit nici un anumit cu- 
ragiu, spre a rezista nâroadelor exageraţi- 
uni din cele mai sectare. Dar de ce îi vi
ne sentimentul acesta al responsabilităţii 
aşa târziu ?

Din Rusia. Ţarul a dat cu data de 
11 Noeravrie un ordin prin care interzice 
persoanelor militare de a întră în partide 
politice, ori să participe la adunări şi agi
taţiuni contra guvernului. Contravenienţii 
vor fi congediaţî pe cale disciplinară. De 
asemenea vor fi congediaţî şi comandanţii, 
car! aflând de contravenţiile subalternilor 
lor, nu iau măsuri pentru pedepsirea lor.

— In Lodz s’au întâmplat în ziua de 
10 Noemvrie iarăşi tumulturi pe străzi, 
descărcându-se şi arme. Două persoane au 
fost grav rănite. Dintre cei răniţi săptă
mâna trecută, au murit patru inşi.

— Intre staţiile Ciumathy şi Lanciuty 
au sărit în trenul ce venia dinspre Baum 
opt tâlhari, cari au jefuit pe pasagerii de 
classa II. Tâlharii au oprit apoi trenul, au 
rănit pe conductor! şi sărind din tren, au 
dispărut în pădurea apropiată.

Asociaţiunea Ocfcombriştilor pu
blică un apel cătră alegători. Apelul re
levă, că anul trecut a făcut pe Ruşi să 
cunoască greşelile trecutului. Se impune 
dar, ca alţi oameni să pătrundă în Duma 
imperiului, al căror program de reforme 
să tindă la binele patriei şi care să cugete 
la salvarea poporului fără să caute a re
aliza programe fanteziste.

Ş T I R I L E  Z I L E I .
— 31 Octomvrie v.

Membrii reuniunei române de cântări 
din Braşov au sosit azi noapte la orele 
l i y 2 sănătoşi la Braşov. întârzierea de 2 
oare a trenului a fost pricinuită de in 
cendiarea unui vagon ai trenului în apro

pierea staţiunei Buftea. Alt incident însă 
nn s’a întâmplat observându-se ia timp in
cendiu?. Vagonul incendiat a fost lăsat pe 
linie, iar trenul după o întârziere mai lungă 
şi-a putut continua drumul. Excursiunea 
proiectată la Constanţa s’a amânat pe un 
timp mai potrivit din cauza scăderei sim
ţitoare a temperaturei şi din cauză că chiar 
acum autorităţile publice din Constanţa 
sunt ocupate cu alegerea noului consiliu 
comunal, care, precum reiese din răspun
sul dat reuniunei de cântări din Braşov 
de cătră primarul Constanţei Bănescu. preo
cupă în măsură mare pe cetăţenii Con
stanţei. De altfel d-l primar Bănescu a in
sistat foarte mult, ca Reuniunea să ră
mână în Bucureşti încă câteva zile şi să 
vină Sâmbătă la Constanţa, când s’a terminat 
alegerea conziliului comunal. Din cauza chei- 
tuelilor mari recerute de întreţinerea reu
niunei în Bucureşti, s’a abstat însă dela 
această propunere şi astfel excursiunea s’a 
amânat pe un timp mai potrivit.

Numire Contele Mikes Zsigmond’ 
noul fişpan al comitatului Braşov a făcut 
cu ocaziunea instalării sale în virtutea 
dreptului ce 1 posedă, următoarele numiri 
onorifice: Dr. Vájná Gábor a fost numit 
fiscal onorific, vicenotarului Roll şi aseso
rul orfana! Ludovic Servatius fisolgăbirăi 
onorifici, practicanţii administrativi Dr. 
Fred. Stamin şi P. Muntean, vicenotari 
onorifici, archivarul Barcsay lânos, prim- 
archivar onorific, cancelistul Gombos Ká
roly, director de cancelarie onor. şi Ró
bert Kriiger cancelist onorific.

Necrolog. Din Ploieşti ne vine vestea 
tristă despre încetarea din viaţă a Docto
rului Mihaiu, un vrednic bărbat al nea
mului care s’a bucurat de numeroase sim
patii şi care s’a distins în întreaga sa 
viaţă prin frumoase calităţi sufleteşti. Re
gretatul Doctor Mihaiu şi-a pus însuşi ca
păt vieţii, fiind suferind. El a lăsat o avere 
de 85 de mii de lei în scopuri filantropice. 
Odichnească în pace!

Ministrul de culte şi instrucţie publică
în virtutea art. XXX din 1883 a însărci
nat cu inspectarea gimnaziiior române din 
Braşov şi Brad, precum şi a şcoalei reale 
inf. din Braşov pe inspectorul şcoalei or 
secundare din circumscripţia Clujului, d. 
Kuncz Eiek.

Gonzistorul metropolitan din Blaj, după
cum aflăm din »Unirea« a dat ordin preo
ţilor, ca sa-şi scrie numele aşa cum este 
scris în matricolă, indiferent dacă actul 
cutare, pe care,, trebue să-l iscălească ar fi 
redigiat în altă limbă. Tot aşa — zice or
dinul — preoţii să-şi povăţuiasca şi pe 
credincioşii lor.

Un proces interesant în perspectivă.
Sub titlul acesta cetim în »Bukarester Tag- 
blatt« de Duminecă, 11 Novembrie: »Pro
fesorul de universitate N. Basilescu, pro
prietar al fabricei de bere cu acelaşi nume, 
va deschide o acţiune împotriva fraţilor 
Czell, proprietari ai fabricei de bere Lu
ther pe motiv de păgubire gravă a inte
reselor sale. D-l Basilescu se jălueşte con
tra apucăturilor, pe cari vor a-le Introduce în 
viaţa noastră comercială d-nii Czell, cărora 
mersul înfloritor al afacerilor se pare că li 
s’a urcat la cap. Cu drept cuvânt suntem

bine, care cu o înaltă cultură, cu o inte
ligenţă rară şi cu un puternic simţământ 
de dreptate şi de iubire pentru binele 
neamului său, merita să ocupe întâiele 
trepte în ierarchia vieţii sociale şi poli
tice, dar care cu o modestie exemplară 
s’a resignat a împlini roiuri, destul de în
semnate, însă inferioare talentelor şi vir
tuţilor sale civice, contrar cu mulţi alţii, 
cari caută să ajungă cu ori-ce preţ.

D. A. Laurianu, născut în Bucureşti 
la 1846, a fost primul licenţiat al facultă
ţii de litere din Bucureşti, şi în toamna 
anului 1868, a fost trimes, împreună cu 
alţi doi colegi ai săi, la universitatea din 
Paris pentru a lua doctoratul. In 1870 din 
cauza războiului franco-german, a fost si
lit să treacă în Belgia, la Bruxelles, de 
unde în 1871 s’a reîntors cu diploma de 
doctor în filosofîe. De atunci a ocupat ca
tedra de filosofic ia liceul S. Sava şi mai 
târziu la Mateifi Basarab, până când îm
plinind 30 de ani de serviciu, şi-a regulat 
drepturile la pensiune. Prietin şi adevărat 
părinte sufletesc al elevilor săi, el a fost 
iubit si stimat cum rari profesori pot fi.

Dar ziduriie şcoalei erau prea în
gust« pentru agerimea minţii şi energia 
sufletului său. încă dela începutul carierii

a întreprins şi o zeloasă activitate pe te
renul literaturii ziaristice, unde asemenea 
lui C. A. Rosetti, a devenit cel dintâitl în
tre ziariştii din România. A scos la înce
put împreună cu amicul său St. Mihailescu 
revista »Transacţiuni literare şi ştienţifi- 
ce«, schimbată pe urmă în »Revista Con
timporană«, care s’a distins prin o luptă 
însufleţită în contra »Convorbirilor lite
rare«, prin cari pleiada societăţii „Juni
mea«, în frunte cu dd. T. Maiorescu şi I. 
Negruzzi, inaugurase o »nouă direcţie« în 
literatura şi cultura română..

In curând însă »Revista Contimpo
rană« a încetat, învinsă şi, în cât pentru 
Laurianu, sigur convinsă, că »noua direc
ţie«, în contra căreia lupta, este cea ade
vărată. cum a recunoscut el însuşi în ur
mă devenind stegarul ‘junimiştilor pe te
renul politic.

In timpul războiului din 1877/8 a în
fiinţat »România Liberă«, primul jurnal po
litic independent, având ca prim colabora
tor tot pe vechiul său tovarăş Ştefan Mi
haiiescu. Aci prin studiul luminat al ces- 
tiunilor zilei, prin stilul sau lămurit şi 
leai, prin ironia fină, prin spiritul satiric 
şi când trebuia, sarcastic, însă tot-deauna 
drept şi fără ani moşi taţi personale, s’a

distins ca cel mai bun ziarist român. In 
jurul »României Libere« se grupaseră cele 
mai de speranţă talente dintre tinerii de 
atunci. Aci Duiliu Zamfirescu, Barbu Şte- 
fănescu, cunoscut sub pseudominul literar 
de Delavrancea, Alexandru Vlăhuţă, şi-au 
publicat cele mai frumoase din novelele şi 
poeziile lor.

D. A. Laurianu fiind om cu vederi 
juste şi cu spirit, pătrunzător, se întâlni 
în idei cu cei dela »Junimea« şi »Româ
nia Liberă« deveni cu timpul organul po
litic ai junimiştilor şi ca atare luă pe ur
mă numele de »Constituţionalul.« Zece ani 
a ţinut Laurianu stindardul partidului con
servator junimist, pană când, în urma 
contopirii celor două grupări conserva
toare, cedă locul său »Epocei«, organul 
d-lui N. Filipescu, prin a cărei mijlocire 
se făcuse contopirea; însă fără a înceta de 
a mai scrie şi in acest nou organ, şi arti
colele sale, fără să fie tot-deauna semnate 
se puteau cunoaşte după stilul şi spiritul 
în care brâu scrise.

D. A. Laurianu, vrednic urmaş ai ne
muritorului său părinte, şi-a câştigat un 
însemnat loc în istoria culturii şi litera- 
turei noastre ziaristice şi didactice nu nu
mai ca profesor şi scriitor, ci şi ca orator

curioşi la sfârşitul acestui proces şi anume 
cu atât mai mult, cu cât d. Basilescu di- 

j spune de un material agravant.«

| »Episcopul jidovilor« din Ungaria. Prin-
I tre petiţiuniie trimise camerei ungare în 
timpul vacanţelor parlamentare se află şi 
petiţia municipiului Tolna, care la propu
nerea membrului municipal Bartai a adre
sat camerei cererea, de a se da scaun şi 
vot în camera Magnaţilor unui reprezen
tant oficial al confesiunei jidoveşti. Obici- 
nuinţa de pănâ acuma, de a ĉhema în ca*, 
mera Magnaţilor un mare capitalist evreu 
dă numai priiegiu publicului de a judeca 
fals jidovimea. Când s’a reorganizat ca
mera Magnaţilor, confesiunea jidovească 
nu erâ încă receptă, dar acuma este. Mu
nicipiul ar considera chemarea unui re
prezentant al confesiunei jidoveşti drept 
un act de egală îndreptăţire a tuturor ce
tăţenilor.

Ziarul »Neue Zeitung«, organ al in
tereselor naţionale jidoveşti, scriind despre 
aceasta, zice că jidovii din Ungaria să se 
separe de Maghiari şi să se constitue ca 
* naţiune*, nu ca »confesiune«. Apoi con
tinuă : »Ceea ce conţine petiţia amintită 
sunt, durerile jidovilor rătăciţi din Unga
ria. Se poate că o să capete şi ei un »epi
scop jidovesc«, după care sunt atât de 
ahtiaţi. Este însă foarte probabil, că atunci 
va isbucni o nouă ceartă. Căci în Ungaria 
sunt două confesiuni autonome : cea neo- 
logă şi cea ortodoxă. Şi fie care va dori 
să-şi aibă episcopul său.«

»Reuniunea femeilor române« din Hu
nedoara învită la petrecerea cu dans ce o 
va aranja Sâmbătă la 17 Novembrie 1906 
st. n. în sala hotelului »Hunyadi várhoz«. 
Începutul la 8 oare seara, Preţul de in
trare : de persoană 1 cor. 20., de familie
2 cor. 30. Venitul curat se va da Reuniu
nei lem. rom. din Hune;!: ara.

Asasinatul din Tăriungeni. in ziua de 
12 Novembrie s’a judecat în faţa Curţii cu 
juraţii din Braşov procesul asasinatului 
din Tărlungt ni, săvârşit în ziua de 24 Iu
nie a. c. Asasinul a fost Sára András, un 
flăcău ciangău în etate de 22 ani, iar vic
tima a füst Kiss János, locuitor în Tăr
iungeni, căruia asasinul i-a împlântat în 
corp cuţitul de douăsprezece ori. Făptui
torul nu tăgădueşte. Crima s’a săvârşit cu 
rafinerie barbară, asasinul delectându-se 
aşa zicând în chinurile victimei. întâi l’a 
lovit pe dindărăt cu o sticlă mare în cap, 
aşa că Kiss a căzut ia pământ piin de 
sânge. Asasinul s’a pus în aşteptare şi 
când victima s’a ridicat, să fugă, i-a sărit 
înainte şi i-a împlântat cuţitul. Sára iarăşi 
s’a pus în aşteptare şi când victima s’a 
încercat din nou să se ridice, iarăşi i-a 
împlântat cuţitul. Aceasta s’a repetat de
3 ori, iar după ce i-a ascuns soarele pen
tru toto’auna — Sára a intrat în eârciumă 
şi s’a fălit înaintea prietenilor săi cu fapta 
criminelă. Verdictul juraţilor s’a publicat 
aseară la 9V2, iar sentinţa la 10 ore. Sára An
drás a fost condamnatp entru delictul omu- 
ciderei intenţionate săvârşite în mare iri- 
taţie — la 7 ani recluziune. Minisfceriul 
public a fost reprezentat prin substitutul 
r. Knorr. Apărător : Dr. Weiss Gustav.

Un conte maghiar arestat în Newyork.
Zilele acestea poliţia, din Newyork a are-

şi om de acţiune. El a fost inspector şco
lar, în două rânduri secretar general al 
instrucţiunii, odată sub ministeriul d-lui 
Take ionescu, fostului său elev dela S. 
Sava, altâ-dată sub ministeriul d-lui C. C. 
Arîon, asemenea mai tînăr ca dânsul. A 
fost deputat şi senator al partidului juni
mist: membru corespondent al Academiei 
Române ales încă dela 1878, în urma unei 
probe de traducere din Catilinareie lui Ci
cerone, care a fost premiată; a fost mem
bru al Ateneului din Bucureşti, unde s’a 
distins prin câteva conferinţe neuitate; a 
fost president al Clubului Tinerimei şi 
vicepresideni al societăţii Transilvania. Şi 
pretutindeni a lăsat adânci regrete şi în
semnate urme ale rodnicei sale activităţi. 
Şi nu numai în sfera instituţiunilor, al 
căror harnic şi folositor membru era, ci 
în toată societatea, în inimile tuturor,cari 
l’au cunoscut, D. A. Laurianu a lăsat re
grete şi neuitate suvenir), ca bun prieten, 
ca simpatic şi neîntrecut vorbitor, ca om 
de bine şi, mai pe sus de toate, ca cetă
ţean luminat şi bun român.

Fie-i memoria neuitată şi ţărîna u- 
şoară!

Un vechia prietin şi 
coleg de bancă.
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stat pe contele Iulîu Festetich, acuzat de 
awastă-sa, că a răpit din casa mamei pe 
fiul său Artur în etate de 9 ani. Feste- 
bich trăieşte de mult în America şi la 
1886 s’a căsătorit cu o Americană din New- 
Jersey. Traiul lor a fost fericit, pănă in 
momentul când nevasta*sa s’a făcut mem
bru la o sectă religioasă. A urmat divorţ 
înainte cu 6 ani şi tribunalul a adjudecat 
băiatul — mamei. Tatăl însă nu se putea 
impăcâ cu sentinţa şi acum după 6 ani 
$-a răpit băiatul. — Băiatul a fost resti
tuit acum iarăşi mamei, iar contelui i s’a 
intentat proces pentru răpire.

In cancelaria advocatului Dr. Eugen 
Iran, În Teaca (Teke) află imediat apli
care un candidat de advocat, eventual un 
scriitor, care a mai lucrat în cancelarii 
advocaţiale.

Care este datoria noastră
fată  cu situaţia actuală.*)

«Cuvântare rostită de d-1 Grigore Alexandrescu în 
ziua de 14 Octomvrie v. 1906, eu ocazia ser

bării dată de industriaşii expozanţi, d-lui
comisar general al expoziţiei d-1 Dr.

O. I. Istrati.
Iubiţi colegi 1

Daţi voie şi unuia din cei mai mo
deşti dintre d-voastră, să vă spună câteva 
cuvinte: Profit de acest moment solemn 
pentru a prezenta sincerile mele senti
mente de iubire şi admiraţie unui Român 
iu inima calda, cu o inteligenţă superi
oară, integru la muncă, de o cinste foarte 
mare şi de un devotament extrem pentru 
tot ce esre bine şi folositor naţiunei; a- 
eestea sunt calităţile, care caracteriză pe 
iubitul nostru comisar general al expozi
ţiei, d-1 Dr. istrati. Ei este menit să for* 
tneze pentru generaţiunile tinere un exera- 

; piu, care rar se vede ia noi, de ce poate 
| face un om inteligent, atunci când are e- 
j nergie şi voinţă şi munceşte cinstit şi 

ftră preget.
Aduc odată cu aceasta şi un omagiu 

Nerecunoştinţa acestui mare om de şti
inţă, care în tot-oeauna s’a interesat de 
-aplicaţiunile practice ale ştiinţei, cu privire 
la industrie: căci numai atunci se pot face 
progrese mari. când o ţară posedă oameni 
de ştiinţă, cari să îndrumeze şi să diri
jeze bine aplicaţia practică.

Cine nu cuuoaşte apoi, cât de iubitor 
dr neam este acest ora fenomenal; operile 
sale publicate transpiră în tot-deauna do
rinţa de a ne vedea tot mai sus, progre- 
sâud repede, asigurându-ne ca popor o 
viaţă din ce in ce mai bună. Opera d-lui 
Dr. Istrati, >0 pagină din istoria contim
porană*, este chezăşia între ceea ce a 
gândit, ca tînăr şi ceea ce a săvârşit ca 
matur.

Acum domnilor, când suntem cu toţi 
adunaţi aici, ca să ne schimbăm ideile şi 
profitând de prezenţa tuturor, cari sărbă
toresc munca unui om inteligent şi cin
stit, să-mi daţi voie să mă adresez inimi
lor nobile, care iubesc cu sinceritate acest 
popor, şi să vă expun cu cuget curat şi 

; Ură şovăire, care este datoria noastră că- 
tră generaţiile viitoare.

« Admirăm progresele imense, ce am 
Ueut în acest scurt interval, ca popor şi 
Işaţiune, dar dacă pctrundem mai departe 
sub acest văl frumos, vedem că realitatea 
•este mai rea şi ne ameninţă tot mai mult 
;4n existenţa noastră naţională. Am întrat 
««pregătiţi în viaţa noastră comercială şi 
industrială, s’a lăsat liberă o concurenţă 
prea mare; guvernele, deşi după legi, tre
buiau să se intereseze de mersul bun al 
(icestor importante ramuri de activitate 
ym împins însă pasiunile şi persecuţiunile 
politice prea departe şi astăzi ne găsim 
Nai industria mică aproape dispărută şi cu 
Industria mare mult ameninţată şi din ce 
fk ce trece mai mult în mâna altor ele- 
imite.

S’a Tavorisat prea- mult tendinţa spre 
tancţionarism, s’a deschis prea mult gus
tai ide a trăi bine cu muncă puţină; co- 
merciul şi industria s’au tratat ca elemente 
«mradare şi astăzi când s’au deschis bine 
ochii, locui nu mai este liber. Intrebaţi-vă 

pa rog, ce rămâne pentru generaţiile ti- 
oere, după ce s’au complectat funcţiunile 
4 când nu au posibilitatea de a progresa 
fria industrie şi comerciă, de oare-ce le 
lipsesc forţele de reâistenţă?

Natural, trebue să aducem elogii stre- 
tailor, care au luat diferite ramuri de co- 
merciii şi industrie, de oare-ce reprezenta 
tu onoare acest gol lăsat de Români, dar 
-după cum am zis, trebue să ne gândim

*) D-1 Gr. Alexandrescu, care a ţinut acest 
>4i»curs, — apărut acum în broşură, — este unul 
din cei mai mari industriaşi români, fapt care a- 
ţibue cuvintelor d-sale o importanţă mai mare.

— Red.

i
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cu seriositate şi să ne întrebăm, ce situa
ţie vom lăsa generaţiunilor noastre vii
toare?

Priviţi la alte state, între care în 
prima linie pot cita pe Ungaria, la ce si
tuaţie înfloritoare a ajuns, graţie încura
jării ce a avut şi are din partea statului; 
câte sforţări nu se fac acolo, pentru a 
putea să progreseze tot mai mult indus
triile lor uriaşe. Acolo statul ia parte di
rectă ia desvoltarea industriei şi numai 
graţie acestei intervenţii, s’a putut ajunge 
la desvoltarea ce admirăm astăzi.

Drept vorbind, noi nu ne putem 
mândri astfel şi dacă vă spun acestea aici 
nu vă spun de cât cu durere de inimă, şi 
cunoscând bine situaţia reală. Cred, că 
este absolută nevoe de îndreptare mai 
înainte de a ajunge la o situaţie mai 
grea.

Statul nostru dar, prin elementele 
sale conducătoare, ar trebui să formeze 
încet, încet educaţia şi în limitele posibile 
să dea o adevărată încurajare părintească 
industriei şi comerţului.

Gândiţi-vă bine că elementele înlo
cuitoare au la spatele lor capitaluri enor
me, combinate de alte mari societăţi cu 
procent mic şi deci, în concurenţă actuală 
liberă, le este uşor să anihileze elemen
tele indigene, nepreparate şi neîncurajate 
de nimeni.

Dacă câţi-va modeşti autohtoni, au 
putut ajunge la oare-care desvoltare, a- 
ceasta se datoreşte numai unor împreju
rări favorabile şi nici decum încurajărilor 
ce ar fi trebuit să aibă.

Dacă situaţia actuală persistă nu va 
mai fi posibil nimănui ca cu începuturi 
modeste să progreseze şi să şi facă loc 
printre marile capitaluri.

Pentru a se da o deslegare fericită 
acestei importante cestiuni, este absolută 
nevoie să ne desbrăcăm de patimele per
sonale şi mai ales politice şi să ne gân
dim cu strângere de inimă, cum s’ar pu
tea să se îndrepte mai din timp rău).

(Va urma).

Concertele reuniueei române de cântări 
din Braşov-

Bucureşti, 29 Oct. /.
Alaltăeri seara, Vineri în 27 Oct.,'s’a 

dat primul concert în »Teatrul Naţional«, 
iar eri seara al doilea concert în sala »Ate
neului«. Ambele concerte au avut un suc
ces desăvârşit moral şi reunîunei române 
de cântări din Braşov i-s’au făcut ovaţiuni 
entusiaste pentru excelentele ei presta- 
ţiuni.

Succesul material a lăsat însă |de 
dorit, in ambele sări a luat parte un pu
blic numeros şi distins — dar şalele de 
concerte n’au fost ticsite de public, precum 
se sperase. Regele Carol fiind bolnav iar 
curtea regală în doliu după moartea ar- 
chiducele Otto — n’a luat parte ia concerte 
nici un membru al familiei regale. Curtea 
a fost însă representată prin damele de 
onoare Bengescu şi Poenariu. Dacă mai 
adaugem că în acelaş timp d-şoara Bâr- 
sescu şi-a dat representaţiunile ei de adio, 
iar că numeroşi miniştri şi bărbaţi poli
tici, stând în preajma alegerilor consiliilor 
comunale, au absentat din Bucureşti fiind 
ocupaţi cu campania electorală — este es- 
plicabil că mulţi din. cei cari fi dorit să 
participe la concerte, au fost nevoiţi să 
absenteze.

Promiţând aceste vă raportez pe 
scurt următoarele despre decursul concer
telor. Atât Vineri seara pe scena Tea
trului Naţional cât şi Sâmbătă seara în 
Ateneu presentarea corului a fost admi
rabilă. La ridicarea cortinei frumosul grup 
al coristelor şi coriştilor cât şi dirigentul 
G. Di ni a au fost salutaţi cu adevărate 
salve de aplauze, cari nu mai voiau să în
ceteze. In ambele sări programul s’a .în
ceput cu esecutarea puternicei rugăciuni 
„Salvum fac regemu, composiţie* închinată 
de d-1 G. Dima Maj. Sale Carol I, regele 
României, care a stârnit un entusîasm de 
nedescris.

Au urmat apoi rând pe rând celelalte 
puncte ale programului, făcându-se reu- 
niunei şi dirigentului ei după fie-care piesă 
ovaţiuni călduroase. După punctul 3 al 
programului de Vineri seara (»Vrăjitoarea«) 
s’a oferit d-lui G. Dima o cunună de lauri 
artistic lucrată în aur cu funtă tricoloră. 
Predarea coroanei s’a făcut în mijlocul 
unor ovaţiuni de nedescris. D-i G. Dima 
a trebuit să apară da mai muiteori pe 
rampa scenei, mulţumind pentru ovaţiunile 
ce i-s’au adus,

La insistentele aplausemai multe din 
piesele programului de Vineri seara au 
trebuit repetate, între cari piesele: »Ne
vasta care iubeşte« de G. Muzicescu, »Ci
reşele« de D. Popovici şi »Hora« de G. 
Dima.

Sâmbătă seara corul a fost la aceeaşi 
înălţime, aducândui-se şi de astă-dată bi
nemeritate ovaţiuni. Dintre piesele cari 
au fost bisate relevez pe următoarele: 
»Străina pe lume« de Kiriak, »Cucuie cu 
peana sură« de G. Dima, »Nu-i dreptate, 
nu-i« de G. Dima, »Mama lui Ştefan cel 
mare« de G. Dima. îndeosebi ultima piesă 
a stârnit o adevărată furtună de aplause, 
făcându-se ovaţiuni neîncetate composito-. 
rului corului şi soliştilor: d-na Maria G. 
Dima şi Dr. V. Saffcu.

In public am observat pe lângă da
mele de onoare ale Reginei :d-nele Poenariu 
şi Bengescu, pe noul ministru de culte C. 
Dissescu, pe foştii .miniştrii M. Vlădescu, 
T. Maiorsecu, C. Arion pe d-nii N. lorga, 
G. Goşbuc etc. etc.

Mai trebue să relevez prestaţiunile 
escelente ale orchestrei permanente ale 
ministeriului de culte, care şi-a dat con
cursul ei preţios la concertele de Vineri 
si Sâmbătă seara. Intre membrii orchestrei 
am observat şi pe d-1 R. *\lalcher, cunos
cutul violonist braşovean, astăzi profesor 
la conservatorul din Bucureşti.

Astăzi, Duminecă, societatea Carmen 
a dat un banchet în sala Bragadiru în 
cinstea reuniunei de cântări din Braşov. 
Amănunte despre acest banchet cât şi 
despre cele ce vor mai urma voiu trimite 
mâne.

*
Din numeroasele recensiunî elogioase 

ale ziarelor bucureştene publicăm în nu
mărul de azi următoarele :

> Conservatorul“ apărut Sâmbătă seara 
scrie următoarele :

»Reuniunea de cântări din Braşov, a 
dat aseară la Teatrul Naţional, sub condu
cerea d-lui G. Dima un concert care a 
constituit o adevărată sărbătoare artis
tică. D-1 Dima e un maestru a cărui re
putaţie a trecut de mult graniţele; corul 
său de domnişoare şi domni e pretutin
deni admirat, şi patriotismul ferbinte al 
acestui mănunchiă de Români inimoşi să 
se ia de pildă în toate părţile locuite de ai 
noştri.

Astă seară are loc în sala Ateneului 
un ai doilea concert şi mâne se va încheia 
ciclul printr’un matineu*) cu preţuri re
duse pentru ca toţi iubitorii de artă să se 
poată împărtăşi de plăcerea de a auzi fer
mecătoarele coruri ale d-lui Dima,

Inutil să stăruim ca publicul să încu
rajeze această operă românească întru cât 
nu ne îndoim, ca toţi câţi cunosc rostul 
Reuniunei de cântări din Braşov, înţeleg ce 
înaltă datorie este să arătăm că luăm parte 
din suflet la scopul pe care-1 urmăreşte.«

.» Voinţa Naţională“ apărută Sâmbătă 
sara scrie următoarele :

Aseară s’a produs la Teatrul Naţio
nal excelentul cor al Reuniunei române de 
cântări din Braşov, de sub direcţiunea d-lui 
G. Dima.

Publicul a făcut adevărate ovaţiuni 
excelentului cor românesc de peste munţi, 
iar d-lui Dima i-s’a oferit o coroană de 
lauri.

Astă-seară, Sâmbătă, va avea loc în 
sala Ateneului Român al doilea concert.

Acei cari n’au putut azista la produc- 
ţiunea de ia Teatrul Naţional, pot profita 
de ocazie pentru a asculta astă-seară o 
muzică irumoasă şi bine executată.

In numărul nostru de Luni vom pu
blica o amănunţită dare de seamă asupra 
acestor două sărbători muzicale.

Recensiunî elogioase au mai publicat 
ziarele »Universul«, »Adevărul« si »Dimi
neaţa«.

Rip.

C o n c u r s .

Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român va da 
pentru anul şcolar 1906—1907 un sti
pendiu de 200 c o r .  din »Fundaţiunea Geor- 
giu Boeriu« din Vad pentru un elev de 
naţionalitate română, ce urmează la vre
una din şcoaleie medii din patrie, având 
preferinţă, în înţelesul literelor fundaţio- 
nale, rudele fericitului fundator.

Cererile pentru acest stipendiu se 
vor înainta comitetului central al Asocia- 
ţiunei în Sibiiu (Nagyszeben) str. Morii 
Nr. 6, pănă la 1 Ianuarie 1907 st. n. în
soţite de următoarele acte:

ci) Certificat de botez,
b) Certificat de pe anul şcol. 1905/6,
c) Certificat de paupertate,
d) Actele cari să constate înrudirea

cu fericitul fundator.

*) Acest matineu nu s’a putut ţinea, tiind 
orchestra ministeriului ocupată cu repetiţiile, ce 
se ţin în vederea începere! stagiunei operei.

Cererile întrate după lerminul de 1 
Ianuarie 1907 nu vor fi luate în consi
derare.

Sibiiu în şedinţa comitetului central 
ai »Asoaiaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român.
losif Sterca Şuluţiu, Oct. C. Tăvlăuanu, 

president. secretar.

U L T I M E  Ş T I R I .
Bucureşti- 13 Nov. Regele a în

ceput să se hrănescă după regimul 
prescris de profesorul vienez, d-1 Dr, 
Noorden. Acest regim constă în foarte 
puţină carne, legume uşoare şi lapte. 
Regele Jocueşte acum în apartamen
tul reginei carefse află jos sub aparta
mentul obicinuit al suveranului, pen
tru a evita urcarea scărilor. In timpul 
zilei, regele nu mai şade în pat, ci 
pe o canapea.

Yieua. 13 Nov. In „Reichsrath“ 
s’a decis trecerea la desbaterea spe
cială a reformei electorale.

Petersburg. 13 Nov. Primirea ba
ronului Aehrenthal la Ţarul a fost 
foarte cordială. Ţarul a decorat pe 
ministrul de esterne austro-ungar cu 
ordinul S. Andrei, cel mai mare or
din rusesc. Baronul Aehrenthal a ple
cat din Petersburg la Berlin.

Paris- 13 Nov. Briand răspunzând 
mai multor oratori declară că după 
11 Decemvrie 1906 averile bisericilor 
vor fi devoluate operelor de binefa
cere. Asocia+iunile culturale formate 
după acest termin nu vor putea întră 
în posesiunea averilor.

Milano. 13 Nov. Expoziţia s’a în
chis eri.

Gonstantinopoi. 13 Nov. Patriar- 
chatul a decis a adresa puterilor o 
nouă notă în care va cere restabili
rea statului quo şi liberarea mitropo
litului din Anchialo.

Petersburg. 13 Nov. Opt cazuri 
mortale de ciumă s’au constatat în 
satul Abagastrui, districtul Atchinsk.

Munchen. 13 Nov. împăratul Wil- 
helm şi împărăteasa au sosit aici şi 
au fost primiţi la gară de cătră prin
cipele regent, principii regali etc.

MOSCYfi- 13 Nov. Un individ a a- 
runcat o bombă asupra prefectului 
din Moscva, apoi a luat’o la fugă. El 
a fost prins, după-ce se apărase cu 
revolverul. Rănit şi el fii transportat 
la spital. Prefectul a rămas neatins. 
Atentatorul nu vrea să-şi spună nu
mele.

Varşovia. 13 Noemvrie. In faţa 
fabricei de gaz din Vala mai multe 
persoane înarmata au atacat pe di
rectorul fabricei. Atentatorii au tras 
patru focuri de revolver şi s’au făcut 
apoi nevăzuţi. Directorul fabricei a 
fost ucis.

Varşovia 13 Noemvrie. Tribuna
lul militar a condamnat la moarte 
prin ştreang 4 persoane acuzate de 
crime. Un preot a vizitat pe condam
naţi, cari i-au declarat că mor nevi
novaţi. Preotul a comunicat aceasta 
tribunalului militar care a amânat e- 
xeeuţia.

1> iv e r s e .
Expoziţie de ziare vechi. La Franc- 

furt e deschisă acum o expoziţie de ziare 
vechi. Cele mai demne de notat sunt: Un 
exemplar al unui ziar german ce se pu
blica în Francfurt la 1622 şi un exemplar 
din cel mai vechili ziar din lume, ce se pu
blica într’un oraş chinez cu 920 de ani 
înainte de Cristos.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

C o rse te
cele mai bune şi moderne s i

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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La tipografia şi libtaria A. Mureşianu
se  află de vendare uriuătorele: 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva" 
= =  == BucnrescT. ===========

H . Petra-Petrescu. I ile  Marin, istorid- 
râ pentru tinerime, looalisată după 
nernţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie. Pop , „Domniţa V iorica“ ro
man. Preţui 2 cor. (plus porto băni 20)

M . Sadoleanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20)

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poosai k cor. 1.50 
Em . G drleanu-Em dgar, „Bătrânii“, 

schiţa d n yidţa boeriloj* moldoveni 1.50 
Eugeniu  Boureanul. „P ovestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50 
M . Em inescu, „Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50. 
2V. N. Beldiceanu. „Chipuri deîa Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor. 1.50
Io n  Manoladhe Holda. Feţe, portrete, 

schiţe şi mesele, ediţie I. 316 ’ pag.
Preţul Lei 1.50

H . Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante artioolo (informaţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foileton«“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Al. 1. Odobescu opere com plete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. A m intirile căpraru
lui GHeorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operdîe complete a lui Ioan Crean- 
S* a a- ărut ediţia a doua. Preţul 1 o©r. 
fO fii plus 20 b, porto.

.Călăuza staţiunilor balneare“ de 
A ure l Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic M inerva* Bucu- 
r seî a apărut „Opere complete“ de N. 
Nicoleanu , G. Stam ati ş i V. Oârlova la 
alaltil întro singură -Broşură. Preţuri 1 cor. 5() 
plus porto 10 bani se pole procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutor grafic „M ineti'ă* a apă
rut „Popasuri vâuătoreşti“ delion h â r  
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţui ( or. 3.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia- 
j u Braşov.

»Romana«
»ste titlul broşurei, care â apărut în edita- 
ra tipografiei A. Mareşianu, cu descrierea şi 
«aplicarea d&nsultu nostru de salon

„Romana“ dans de colon* In 5 figuri. 
Descrisă ş i esplicată îm preună cu m usica  
ei, după compunerea ei originală. Cu-o In
troducere („în loc de prefaţă“,) de T unaru l 
d in  Dum brău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costă numai 2 cor, 50 banî (plus 6 »bani 
portfo-postal) pentru România 3 lei.

„R om ana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Nr. 5460/906.

Publicare.
I " ; ■ .■ 1 •: *

Pe baza concesiunei ministrului 
reg. ung. de agricultură Nr. 33883/906 
comunele Săljşte, Galiş şi Tilişca dau 
in eBpioatare pe calea lieitaţiunei pu
blice pădurile de brad din munţii dela 
Piatra-albă IU ^tensiune B
jilgfre câta straie estimate la 155820 
nietri cubici lemn de lucru, şi tot 
aUOlo din pădiitile de apărare in es 
tensiune de 714 7 jug. cat spre ră
rire lemnele de 36 centimét, grosime 
în sus (cam 25—30 fire la jugăr).

Licitaţiunea e publică şi verbală 
şi se va ţinea în 29 Dec. 1006 la 10 
oara a. Ut, în casa comunală din 
Seiişte.

Preţul de strigare e 698940 co
roane, vadiu să recere 60000 cor.

Oferte în scris să primesc şi 
sunt a se preda înainte de începe
rea licitaţiunei verbale conducăto
rului licitaţiunei, au să fie pro văzute 
cu timbru de 1 coroană, cu suma 
In cifre şi litere a preţului oferit, cu 
vádiul în bani gata sau în hârtii de 
valoare admise ca cauţiune, şi cu 
declaraţia oferentului că cunoaşte şi 
să supune condiţiuniîcr de licitare.

Sub preţul do strigare nu să 
vinde.

Oferte întârziate sau neinstruate 
conform condiţiunilor, precum şi o- 
ferte ulterioare nu se iau în consi
derare.

Firele ce sunt a sé tăia din pă
durile de apărare i-se socotesc cum
părătorului pe loc cu 4 cor. 50 fii. 
de metrul cubic.

Repreaentanţele comunelor in
teresate şi-au reservat de a alege 
liber între oferenţi.

Se observa, ca cantitatea lem
nului din pădurile de esploatare 
estimată la 155820 met. cub — e 
curat lemn de lucru de brad fără 
scoarţă, şi că la calcularea preţului 
atât lemnele de foc, rămăşiţele şi 
alt sóin de lemn ce sporadice se 
găseşte în pădure nu s’au luat în 
considerare.

Lemnele de esploatat să pot 
pluti pe râul Sebeş pănă la Szász
sebes, iar dreptul de plutire s’a eso- 
perat din partea comunelor interesate.

Condiţiunile de licitare şi de 
vindere să pot afla îo oarele da bi
rou la oficiul pretoriai şi la curato
rul silvanal r. ung. din Sălişte.

S e i i ş t e ,  în 7 Nov. 1906.

2604,1— 8.

Primpretorul cercului

D R Á G ÍT S .

FáBM M á ia

h

IS ÎSD M C I STŞNNIB<
H r a s © >  Strada Porţii nr. 21. *

Recomandă marele deposit în
sp ec ia lită ţi m edicinale
======= indigene şi externe, == = = =

Specialităţi de gumă. A r t i c o i î  pentru 
îngrijirea bolnavilor. Ou deosebire 
SPIRT LQB0Q0 (Lobogo franzbrant- 
weih\ doffcorie bună contra durerilor 
de re u m a tism , junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

I sticlă mare 1 cor. 60 b.
SPIRT de PAPR16Â (Paprica frfcuzbrant- 
wein), doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor şi 2 cor.

trimitem cu preţuri aşa ieftine colecţia 
noastră

U

2 0  obiecte întocmai ca ilustraţia
m im ai fl. ^ ^ 0 .

1 Ciasornie Nike! Rera. Sistem Rosskopf 
cu arătător de secunde, 1 lanţ Nikel, 
3 inele eu petri colorate, 2 ace de cra
vată, 2 nasturi do roanjeţe, 4 nasture 
de guler, 3 nasturi pemru piept; 2 cer
cei, 1 broşe, (toate aceste obiecte de 
tur americ Doublé, executare frumoasă), 
1 pungă fină. 1 ogiindă frumoasă. Cine 
c um p ă ră  5 c o l e c ţ i i  odată capătă 

1 ciasornie gratis.
Trimiterea se face ou raraborsă sau 

trimiţând preţul, «gr Nici un Risico, *«*
Garanţie : Schimbul permis, sau hani retour,,

H A P E L L i E R  A  H O I Z E R
déposit de ciasorn ce şi bijuterie : 

R r a k a o ,  D ie te lg a n se  68/33 Austria).
Cataloage ilustrate despre ciasornice, aurării, 
instrumente pe nuzi că ou 1000 ilustraţii la ce
rere se trimit, gratis şi franco. 2588,8—3

T T n i la  8e siiânâfffteă b in e  
U I I U t !  şi se bén VINURI curate
de Mediaş BEBE d 8 P îl ş e i i  
,,Urqueil“ próspétá dela cep în 
fie-care <ji? ? La ■--------

Restaurantul Schw&nburg
In Braşov, Str Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIG0RE CRISTEA.
68 ~0 condûctëtorù* restatiralulwl.

De v â n z a r e
C a s a  şl g r ă d in a  — Şirul Cetăţui
Nr. 3 (Schlossbergzeile) este de vân
zare în total sau parţial, cu condiţii 
favorabile. — Informaţii se pot lua 
in cancelaria advocaţială a d-lui Dr. 
Wilkelm Theil, Braşov, Strada Porţii 
Nr. 58 sau la proprietarul Hr. Julius 
Orendi, secretarul Universităţii să
seşti, Sibiiu, Grosser Ring 15.

(2605,1— 20.)

- & . T 7 - I S !

Dn candidat notar
diplomat află imediat aplicare 
în cancelaria notarială a sub
scrisului.

Aron Betecui,
notar com unal.

Benpc (Benedek per Tövis)
Alsó fehér megye.

2589,5 -5 .

FARMACIA la a lui

• + ■ : »
Colţul S trada H irscher ş i Orfanilor nr. I,

(fost fârpul Straielor în apropierea Teatrnlui.)
Cel mai marş djpou de specialităţi phamaeeţitice

(I.ŞBIgEîfl ŞI 8TRIXKI.)
f ^ R E M E  pentru f r u m s e ţ e  şi SĂPUNURI, 

pU PB B  şi PARFUMUIll franţuzeşti, 
^ E T I C O L E  de t o i l e t ă .

MINERALE.
j y ţ ă r f u r î  de gumă,

E x p e d iţ ie  z iln ic  CU p o şta . Proprietarul fiind raai nouiţî anî în 
Buourescî la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la ori ce în-
trebare.

B raşo v , T erg u l In u lu i Mir. 30 .
Acest stabiliment este provedut cu cele mai m 

bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat ca tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru iote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN ATTB, ARGINT ŞI OOLORÎ.

€ Ă R Ţ J  D E  S C I I N Ţ a ,
IJTEHATliaĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
B ILE TE  DE VIS ITA

D I im iT E  FORMATE.

PROGRAJ^ELEGAITTE.
ŞUETE DE L060MÍ ŞI DE NUNTA

DUPA DORINŢĂ ŞI IN  COLORI.

A V I V f l K i .

s i x J^ .x < r q p rc r  £ 5 ± .

Co mp túri, Adrese, 
Circulare, Serisori.

v i i .  î n  iotă  tn d z im je -

f l U F l  S Ô M iâ S ï l i S ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

p  RESTAURANTE.

PREŢCTRI-CUBENTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INH0RMËNTAH1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 80, îneta- 
giul, înderăpţ în curte. — Preţurile moderate. — 
Comandele din afara rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

AN ON CI O R I
(iaserfiuiai şi red)

> susit a s e  a d r e se
Ini c s s u i  py«

iNiiui aveunciu mai, moţ 
s*  odăiţă mm y a «se soAdÿimAnl, 
.<taí*e ö í*esce ©as o â t  pitblicsp^a 

istc e  mas é®

Admi mtr. ^Gazetei p£rm-

Tipografia A. Mureşianu. Braşos


